

联动企业 共建友好共享社区

集美区灌口镇铁山社区将对景观风貌等十大方面进行提升

集美城中村
现代化治理 系列报道

晨报记者 宗琴

近日,记者来到灌口镇铁山社区尾厝社,看到这里正紧锣密鼓地进行强弱电管网改造作业。

铁山社区地处灌南工业区内,周围企业林立。在集美区“城中村”现代化治理中,铁山社区将充分结合区域条件、产业配套,联动辖区企业群体力量参与共建,对道路交通、公共服务、市政设施、安全保障、公共空间、景观风貌、环境卫生、社区治理等十大方面进行提升,努力打造一个生态宜居、配套完善、包“融”共生的友好共享社区。

联动企业 共建美丽家园

“虽然铁山社区在灌南工业区内,民房也资源丰富,但尾厝社的房屋出租量并不突出。”灌口镇相关负责人闫其彬告诉记者,通过前期摸排,他们发现



社区将对尾厝社村口店面进行规范店招设置,统一广告牌。记者 宗琴 摄

其根本原因在于,尾厝社的基础配套设施以及村居环境有待提升。

“我们首先要建设美丽家园,才能吸引更多外来人员入住。”闫其彬说,这里企业多是优势,他们将紧紧抓住这一群体力量,吸纳企业参与到城中村现代化治理中来。目前,社区已与立林科技有限公司等企业达成合作意愿,企业爱心出资参与房前屋后

环境整治、停车场、智慧安防等项目的建设。

从去年下半年开始,铁山社区尾厝社就开启对辖区内收储地和集体资产进行全面摸排,腾出集体资产空间1100平方米,拆除已收储地块违章搭建54处,清出4521.88平方米可用空间。接下来,这些清理出来的存量空间将建设文体中心、综合运动馆、主题尾厝带状公园、停车场等,进一步

完善社区基础配套,提升村居环境,让更多外来人员“看”到尾厝社、愿意来尾厝社。

美化屋顶 助力群众增收

从上空俯瞰尾厝社,一栋栋密集宽大的自建房几乎可以连成一线。铁山社区尾厝社在整治中发现,辖区内自建房大部分屋顶面积均在80平方米左右,可利用面积大于60平方米。基于这一特点,铁山社区计划将破旧衰败的屋顶空间打造成年轻人喜欢的“屋顶绿洲”。

为此,铁山社区计划聘请专业的机构给予技术支持,鼓励房东业主利用自家屋顶阳台进行复合改造、种植生产性景观等。按照整体规划设计将其打造成空中酒吧、餐吧,以及创意工作坊、文创市集等多样化活动空间。在帮助群众增收的情况下,又为社区添活力,吸引更多青年群体入住。

此外,在尾厝社村口,铁山社区还将有序发展“地摊经济”。“尾厝社村口道路两侧原本就有一些店面,接下来我们会对这些店面

进行规范店招设置,拆除违法违规设置的商业广告、招牌等,使其规范整洁。”闫其彬说,同时,还将在道路两侧设置摆摊点位,为居民提供丰富多彩的夜生活,助力群众增收。

提炼文化 打造村史馆

在铁山社区尾厝社71-3号,一座用石头建起的老房子颇具特色。老房子外观保存完好,但却一直处于荒废状态。房屋外的空地成了停车场,内部被居民堆满了木材。

为了让老建筑延续生命、重焕生机。在本次“城中村”现代化治理中,铁山社区将对这座老建筑进行修缮,将其打造成村史馆。

“在保护传统建筑的基础上,为下一代保留更多村庄记忆。”闫其彬告诉记者,村史馆除了有村庄发展历史外,还将融入铁山木偶戏,借助村史馆平台,大力宣传弘扬铁山木偶戏文化,让其形成特质形象和符号,打造成特有品牌。

同时,社区还将新建戏台,为村民及演出人员提供排练和展演平台。

厦门医院用血需求年均递增10%

市中心血站“鹭岛青年 热血守护”品牌启动,特别倡导“淡季”献血

晨报讯(记者谢晓婉 通讯员 龚小宛)昨日,厦门市中心血站“鹭岛青年 热血守护”品牌启动仪式在港务大厦举办,厦门港务控股集团也于当天同步启动第22个无偿献血日活动。

记者从厦门市中心血站了解到,2022年厦门献血人数约6万多人次,采血总量达19.7吨,采血人次同比增长1%。“每天需要有250人次献血才能满足厦门的用血需求。”厦门市中心血

站宣传招募部主任曾晓新介绍,伴随着厦门“国家卫生城市”建设,越来越多的品牌大医院落地厦门,使得更多全国顶级专家来厦会诊,同步吸引周边患者来厦就诊。据不完全统计,厦门40%-50%的患者来自周边。

医疗需求的增大直接影响到厦门的用血需求。近些年来,厦门医院用血量需求以年均10%的速度递增,特别是夏冬两季有着15%-20%的用血缺口,

不可避免地影响一些择期手术的推进。

为了解决用血需求,厦门建立了12支献血品牌,覆盖了高校学生、医务人员、商会会员、台企人员等多个群体。此次启动的“鹭岛青年 热血守护”品牌为的是更好地发挥青年力量,特别倡导“淡季”献血。

活动也得到了不少国企单位的呼应与支持。厦门港务控股集团同步启动为期两天的第

22个无偿献血日活动,以“爱在厦门港,热血燃鹭岛”为主题,共设献血点5个,其中集团内部献血点2个(港务大厦、航运大厦),联合厦门市中心血站设置外部献血点3个。据了解,港务集团自启动献血活动以来,组织了近70场次超8000人次参与,献血量超250万毫升,也在今年年初成为全省唯一的“全国无偿献血促进奖特别奖”企业获奖单位。

厦港街道携企业为环卫工人送凉

晨报讯(记者 刘宇瀚 通讯员 陈建钟)8月8日上午,厦港街道沙坡尾社区举行“致敬高温下的您——高温送清凉”活动。本次活动由思明区委宣传部、区委文明办、厦港街道办事处、区环卫中心主办。

活动现场,思明区委宣传部、思明区委文明办为思明市政事业公司、厦门龙环环境工程有限公司捐赠一批饮用水;厦门市拙雅科技有限公司捐赠一批清凉衣。这款清凉衣在环卫工人的工作服背面装有两个小风扇,只要接上电源打开开关,就可以根据环境温度以及个人偏好调整风扇挡位,为作业中的环卫工人带来清凉。八宝丹健康产业(厦门)有限公司也捐赠了一批降火茶套装。

本次活动还安排了环卫工人及其家属参观八宝丹中医药文化馆、厦港海洋文化展示厅及厦门“地标上的观景平台”——云上厦门。

值得一提的是,在厦港街道辖内,各社区新时代文明实践站也已设立首批“爱心纳凉点”,为高温工作者提供空调、饮用水、降暑药品等,方便高温下的工作者随时歇脚纳凉。

创办公益组织 守护残友希望

晨报记者 胡婧

喜讯传来!湖里区1人(组)入选“德耀八闽 文明有福”2023年第二季度“福建好人榜”,他便是助人为乐的“独腿义务交警”谢启明。

因为一场交通事故,谢启明在9岁时失去了右腿,但他不畏命运,努力奋斗,从一名手机维修工成长为手机维修店店主。2015年,他成为厦门首批义务交警队员,“独腿义务交警”的身影通过

网络感动许多人,他也被评为2015年感动厦门十大人物之一。

2016年6月,谢启明拿出了自己创业赚下的第一桶金,创办了厦门市第一个残疾人场所“厦门中途之家”。难能可贵的是,它是目前国内近百家中途之家中唯一由个人创办的集交流、康复训练、就业创业培训于一体的“残友”服务中心。此后,他带领一帮肢体残疾人共同创业就业,并积极投身公益。如今,他在厦门市、三明市创办脊髓损伤者“中途之

家”,为残疾人重拾生活信心,获评“全国自强模范”“感动福建2018年度十大人物”“福建省最美劳动者”“厦门市道德模范”等荣誉称号。

谢启明还开办了抖音电商技能培训、酒类销售、轮椅辅具销售等业务,使残疾人不出家门、不花一分本钱,即可实现“互联网+创业”。同时,厦门中途之家还为5000多人次的脊髓损伤者提供日常康复训练,使他们掌握基本生活技能,实现生活自理。



谢启明入选2023年第二季度“福建好人榜”。